



Congresul Autorităților Locale din Moldova
Str. Columna, 106A, Chișinău, Republica Moldova (secretariat)
Telefax: + (373 22)22-35-29, e-mail: info@calm.md web: www.calm.md

Președintelui Republicii Moldova
Parlamentului Republicii Moldova
Guvernului Republicii Moldova
Deputaților în Parlamentul Republicii Moldova
Reprezentanților misiunilor diplomatice cu sediul în Republica Moldova
Partenerilor de dezvoltare a Republicii Moldova
Consiliul Suprem al Magistraturii
Consiliul Suprem al Procurorilor
Procurorului General al Republicii Moldova
Mass-media și societatea civilă din Republica Moldova

DECLARAȚIE

în legătură cu cazul primarului de BASARABEASCA

La data de 17 martie 2017, primarul orașului Basarabeasca, Valentin Cimpoieș, a fost reținut și ulterior arestat, fiind învinuit de neglijență în serviciu pentru că nu a luat măsuri de prevenire și curmare a unui caz de exploatare sexuală a unei minore de către tatăl acesteia.

În legătură cu această situație, CALM suplimentar la poziția sa anterioară declară **următoarele**:

1. Suntem profund indignați și îngrijorați în legătură cu acțiunile disproporționale, umilitoare și fără precedent ale organelor judiciare în cazul primarului de Basarabeasca. Încălcarea prezumției vinovăției, folosirea masivă și demonstrativă a forțelor speciale și de poliție, reținerea, precum și aplicarea măsurii arestului, față de un primar, care nu prezintă pericol social, este un bun familist, fără antecedente administrative și penale, este NEJUSTIFICATĂ și trebuie calificate drept EXCES DE PUTERE și ABUZ.
2. Constatăm că acțiunile organelor judiciare soldate cu arestul primarului de Basarabeasca, reprezintă consecințele unui control administrativ excesiv asupra APL din partea organelor statului și a unui proces de neglijare sistemică a principiilor autonomiei locale, precum și impunerii autorităților locale prin diverse acte normative a unor obligații și responsabilități, fără acoperire financiară și fără a le asigura cu instrumente efective de realizare. Totodată, în loc să faciliteze realizarea mulțimii de atribuții delegate către APL, organele statului au avut grijă doar să amplifice controlul și să stabilească diverse sancțiuni. Această situație împiedicând activitatea normală a APL și fiind folosită de anumite forțe cu rea credință în calitate de temelie pentru a intimida, exercita presiune și sancționa selectiv anumiți reprezentanți ai administrației publice locale.
3. Considerăm că motivul invocat de către organele judiciare prin punerea pe umerii primarului a responsabilității în cazul primarului de Basarabeasca, este unul superficial, bazat pe interpretarea îngustă și selectivă a legii, precum și contrar cadrului legal din domeniul descentralizării și posibilităților reale existente la nivelul autorităților locale. Amintim tuturor, că în realitate, conform legii descentralizării administrative, autoritățile publice locale de nivelul I NU dețin careva competențe proprii, în domeniul protecției/asistenței sociale, sunt lipsite de resurse și de instrumente efective de a se implica efectiv în soluționarea unor astfel de cazuri. În special, ele nu dispun nici de finanțări necesare, iar asistenții sociali și/sau poliția, NU sunt în subordinea primarului. Prin urmare, în cazul dat, nu putea fi vorba despre invocarea neglijenței în acțiunile primarului.
4. Amintim despre faptul ca controlul administrativ excesiv din partea organelor de stat/ancheta si presiunile politice asupra primarilor/aleșilor locali constituie un domeniu de monitorizare specială si

cu restante în raport cu angajamentele Republicii Moldova fata de partenerii de dezvoltare, în special Consiliul Europei. Iar Guvernul s-a angajat să respecte și implementeze angajamentele respective prevăzute în recomandarea nr. 322 din 2012 al Consiliul Europei și Foaia de parcurs semnată în iulie 2016.

5. Suntem convinși că astfel de acțiuni ale organelor judiciare în raport cu aleșii locali, aduc un deserviciu enorm imaginii Republicii Moldova și instituțiilor statului, pe plan național și internațional. În acest fel, fiind compromis efortul din ultimii ani al guvernului de a restabili încrederea în instituțiile statului, inclusiv în domeniul reformei justiției.
6. Atragem atenția tuturor factorilor decizionali, partenerilor de dezvoltare și a opiniei publice, asupra faptului că prevederile legale în domeniul dreptului penal în forma actuală, ce vizează abuzul de serviciu, depășirea de atribuții și neglijența, în contextul actual politic reprezintă un potențial enorm și un instrument de presiune asupra tuturor persoanelor de demnitate și a funcționarilor din cadrul administrației publice centrale și locale.
7. Ne rezervăm dreptul de a organiza proteste pașnice în cazul în care vor continua presiunile din parte organelor de control și judiciare ale statului, iar primarii și alte autorități locale vor continua să fi tratați cu umilință și desconsiderare.

Prin urmare, în baza celor menționate mai sus, CEREM:

1. Eliberarea din arest al primarului de Basarabasca, Dl. Valentin Cimpoieș, asigurarea unui tratament corespunzător unei persoane cu demnitate publică aleasă direct, asigurarea tuturor drepturilor procesuale ale lui precum și examinarea obiectivă și transparentă a cazului dat;
2. Respectarea statutului de primar și ales local, a demnității și onoarei tuturor celor ce activează în APL din partea tuturor instituțiilor statului.
3. Stoparea tuturor presiunilor asupra primarilor și altor aleși locali din Republica Moldova pe criterii politice cu folosirea în acest scop a resurselor și instituțiilor statului.
4. Realizarea angajamentelor Guvernului Republicii Moldova prevăzute în Recomandările Congresului Autorităților Locale și Regionale al Consiliului Europei din 2012 și a Foi de Parcurs din 2016, privind revizuirea și reducerea controlului administrativ asupra autorităților locale.
5. Procurorul General al Republicii Moldova, Consiliului Superior al Magistraturii și Consiliului Suprem al Procurorilor, să examineze acest caz și să dea apreciere acțiunilor judecătorilor/procurorilor care adopta astfel de decizii ce bulversează întreaga societate și afectează grav imaginea instituțiilor respective, dar și a Republicii Moldova în general;
6. Consiliului Europei, Uniunii Europene, SUA și altor parteneri de dezvoltare a Republicii Moldova ca să monitorizeze cât mai atent cazul primarului de Basarabasca și alte cazuri similare, procesul de descentralizare și consolidare a autonomiei locale din Republica Moldova.
7. Tuturor colaboratorilor organelor de control, anchetă și judiciare, să-și facă datoria în cel mai corect mod și să-și amintească despre onoarea și demnitatea de ofițeri/judecători și funcționari publici, care au ajuns în ultimul timp în subsolul încrederii din partea populației. Să-și amintească de DUMNEZEU și să-și dea bine seama că totul se întoarce odată, iar prin dosare penale la comandă, prin arestări nejustificate și alte acțiuni nedrepte realizate cu folosirea funcției, sunt distruse viețile nu numai a celor implicați direct, dar și a multor altor persoane, inclusiv copii, părinți, rude etc.

Adoptată în cadrul Ședinței Biroului Executiv al CALM

Mun. Chisinau, 20.03.2017